

# 新时代国有企业党建理论与实践

●高峰

新时代,国有企业改革发展面对各种新形势和艰巨任务,特别是当前,随着国有企业三年改革行动方案的不断推进,以及“十四五”期间加快构建新发展格局,国企党建工作也要按照党中央和地方党委的决策部署,紧密围绕中心服务大局,抢抓机遇,谋求发展,为做强做优做大国有企业、培育具有竞争力的一流企业提供坚强的政治保证。

## 一、坚持党对国有企业的领导

习近平总书记指出:坚持党对国有企业领导不动摇,加强改进党的建设是国有企业的光荣传统,更是国有企业做强做优做大的根本所在。在全面深化改革的背景下,国有企业必须充分发挥、发扬独有的优势,加强党对国有企业的领导,充分发挥国有企业党组织的政治核心作用以及领导核心作用,从而促使党的政策方针与重要部署在国有企业发展中贯彻执行。

## 二、坚持服务生产经营不偏离

坚持服务生产经营不偏离是发挥国有企业党组织工作力与战斗力的关键,国有企业转型升级必须要有党组织的支持,党组织工作也必须同企业生产经营充分融合,参与到国有企业重大问题决策之中,方能将一切事情办好。归根结底来讲,国有企业是否可以做强做优做大,做成具有竞争力的世界一流企业,关键还在于党。国有企业党组织就是中国共产党的基层组织,是国有企业凝聚各类生产要素的力量之源,更是提升国有企业核心竞争力的关键。因此,必须强化企业党组织的战斗力和凝聚力,将党组织服务国有企业生产经营作为党建工作的重要方向,要通过国有企业发展成果对党建工作的成效进行检验。

## 三、坚持党组织对企业选人用人领导作用与把关作用不动摇

要全面发挥党组织在企业选人用人方

面的领导作用以及把关作用,从领导与组织人员的结构上进行改善,从而有效改善国有企业“轻党建、重经营”的发展现状。习近平总书记指出:党与人民将国有资产交到国有企业领导人手中进行经营与管理,这是莫大的信任。而国企党组织必须牢记使命,加强国有企业领导人的党性教育、警示教育、宗旨教育,确保国企领导人始终保持与党中央的高度一致,始终坚持从强化党性、强化思想政治教育入手,始终将党的政治纪律以及政治纪律摆在第一位,从而培养一批综合素质极高的国有企业领导人队伍。

## 四、坚持加强国有企业基层党组织建设不松懈

基层党组织是党全部工作和战斗力的基础,是党在基层最坚实的组织和力量源泉,是党联系群众的坚实纽带,因此必须坚持加强国有企业基层党组织建设不松懈。首先,国有企业基层党组织要与企业生产经营实现有效匹配。其次,需要对党的组织机构进行不断的完善,进而保障国有企业发展到哪里,党的建设就要跟到哪里,为国有企业做大做强提供有力的组织保障。再次,要做好基层党员的思想政治工作、理论学习,巩固“党史学习教育”成果,并使其规范化、制度化以及常态化,通过定期检查、合理设置党建工作目标、科学量化考核体系等方式,提升基层党组织化解矛盾以及处理问题的能力。

基层党组织作风建设要与“从严治党”充分结合,要坚持将“严”字摆在第一位,还要在作风改进方面下功夫。国有企业基层党组织作风建设问题既关系到党的形象,而且还会影响到基层党组织有效发挥战斗堡垒的作用。因此,唯有全面发扬基层党组织“从严从实”的作风,才能进一步保障党和国家各项政策能够在企业改革过程

中真正落到实处。

将国有企业基层党组织建设与企业基层价值创造充分结合。在全面深化改革背景下,国有企业基层党组织要将提升企业基层价值作为党建工作成效检验的主要标准之一。在业务经营管理模式上实现转型,提升国企整体综合竞争力;不断夯实基层党建基础,能够让基层党员与职工将精力集中到“我为群众办实事”实践活动当中,使基层党组织的战斗堡垒作用在企业经营、管理以及价值创造方面充分体现出来,从而提升国有企业的经济效益和社会效益。依据《中国共产党章程》第三十二条规定:“国有企业和集体企业中党的基层组织,发挥政治核心作用,围绕企业生产经营开展工作。保证监督党和国家的方针、政策在本企业的贯彻执行;支持股东会、董事会、监事会和经理(厂长)依法行使职权;全心全意依靠职工群众,支持职工代表大会开展工作;参与企业重大问题的决策;加强党组织的自身建设,领导思想政治工作、精神文明建设和工会、共青团等群众组织。”基于国有企业的性质,我们不难有如下结论:第一,企业党组织是党的基层组织,其最基本的使命就是联络群众,扩大党的群众基础与执政基础。第二,企业党组织应发挥政治优势,为企业提供政治保障与组织保障;充分发挥国有企业党组织把方向、管大局和保落实的作用,在宣传、响应和彻底实行党中央的各项政策中,将党的建设有机融入公司治理结构,嵌入到国有企业的改革发展的各个环节。

## 五、在全面深化改革背景下,国有企业党建政治工作强化的必要性

(一)国有企业的发展与改革进一步证明了要加强党的建设

建立现代化企业制度是国有企业改革的核心目标,而现代企业制度的核心是“公

司制”,“公司制”的核心是“公司治理”。因此,不断完善现代企业制度的核心就是国有企业治理结构的完善。其一,由于国有企业的重要地位决定了其加强党建工作的必要性。国有企业是我国国民经济的支柱,是我国经济的基本力量,也是社会主义公有制的重要体现。国有企业的发展水平直接影响着我国国内经济发展水平、综合国力和全球经济竞争力。

(二)思想政治工作是确保党建与经营工作有效结合的基本保障

在社会主义市场经济体制不断完善的背景下,国有企业本身以及企业所体现出来的利益格局、经济关系都发生了巨大的变化。这些变化必然会影响到人们的思想。因此,要将党的思想工作摆在国有企业发展的第一位。系统的讲,思想政治工作是国有企业的光荣传统,同时也是企业构建现代企业制度的内部要求,要把学习宣传贯彻党的十九大历次会议精神、习近平总书记系列讲话精神作为首要政治任务,通过中心组学习、专题培训等形式强化学习研讨,要在学懂、弄通、做实上下功夫,原原本本学、全面系统学、联系实际学,防止学习的片面化、表面化、形式化,把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,凝聚到企业改革发展实践上来,切实提高广大党员、职工的政治素质和理论水平。在全面深化改革背景之下,要全面树立“经济建设是党的中心工作,意识形态工作是党的一项重要工作”的重要意识,在思想政治工作内容及方式等方面经常创新,坚持将党的各项要求以及各种政策方针的精髓内化成为国有企业党员干部以及职工所追求的精神内容。因此,党的思想工作应当做到具体化、日常化、机制化、形象化、网络化,要让思想工作产生更大的影响力、感染力以及吸引力。

(作者单位:内蒙古能源集团)

## 出借信用卡造成违约 法律责任由谁承担?

本报讯(记者李亮 通讯员林芳 崔馨元)在日常生活中,不免遇到熟人提出借用信用卡的情况。但如果出借信用卡给他人使用后,借用人未按时归还透支款及利息,相应的法律责任由谁承担?近日,鄂尔多斯市达拉特旗人民法院速裁第二团队就审理了这样一起案件,虽然出借人没有透支行为,但依然需为自己没有及时要回信用卡的过错承担法律责任。

柠檬(化名)和橘子(化名)是同事关系。2020年10月,橘子以给其母亲治病为由向柠檬提出借用银行信用卡,柠檬为解决橘子所急将自己的两张信用卡出借给橘子使用,因橘子未按期偿还借款导致产生违约金、利息等费用。经双方结算,2021年6月橘子向柠檬出具借条一支,约定橘子每月按期偿还信用卡,如有违约愿意承担一切法律责任。之后因橘子一直未归还欠款,柠檬于2022年3月份将信用卡所欠金额共计64872.61元全部还清。之后,柠檬为维护自己的合法权益,将橘子诉至达拉特旗人民法院,请求法院判令橘子归还借款本金45204元,承担因违约造成的损失19668.61元及利息。

达拉特旗人民法院审理该案后,认为柠檬将自己名下的信用卡出借给橘子使用,其向橘子出借的资金并非源于自有资金或其他符合法律规定的经济来源,而是信用卡内的资金。信用卡中的信用额度是金融机构基于持卡人的信誉所发放,让持卡人在一定期限内、一定额度内透支消费,所以信用卡资金属于信贷资金。

柠檬与橘子之间约定套取柠檬名

下的信用卡信贷资金用于出借给橘子的行为,属于《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》第十三条第(一)项规定“套取金融机构贷款转贷”的情形,故双方之间的民间借贷关系应认定为无效,橘子基于该无效的民间借贷关系而取得的财产,应当予以返还。

经确认,橘子尚欠柠檬的借款本金为42359元,故对橘子返还柠檬借款本金42359元及借款本金42359元从起诉之日起至实际给付之日止按照中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布的一年期贷款市场报价利率计算的利息的请求予以支持。

柠檬主张橘子偿还银行利息19668.61元,因柠檬出借信用卡的行为违反法律规定,对导致双方借款合同无效负有过错,且柠檬作为信用卡的持有人,对透支款及利息负有还款义务,但柠檬急于收回信用卡,迟延履行对银行的还款义务,由此产生的利息损失,应由其自行承担,故对柠檬主张橘子偿还银行利息19668.61元的诉讼请求不予支持。

**法官提醒:**信用卡与持卡人个人信息及资金风险密切相关,持卡人务必增强信用卡风险防范意识,切勿任性出借信用卡。在使用信用卡的过程中,一、要妥善保管信用卡及密码信息;二、不要出租、出借信用卡给他人使用;三、切勿恶意透支信用卡,应按时履行还款义务。

法官提醒

## 假期兼职 小心这四类网络求职诈骗



眼下,正值高校毕业生求职的时候,此外,也有不少在校学生选择在假期兼职。

日前,公安部网安局就发出提示,警惕四类网络求职诈骗。

这四类网络求职诈骗是:

一、电商刷单诱惑大。

不法分子以“敲敲键盘就能赚钱”的旗号诱惑学生应聘,前几单按照约定报酬以获取信任,让受害人不断加大投入,最后再以“任务未完成”“卡单”等各种借口拒绝退还钱款,并不断蛊惑受害人继续刷单。

**警方提示:**网络刷单本就是违法行为,任何要求垫资的网络刷单都是诈骗。

二、网络传销诱人眼。

网络传销借助于互联网手段,相比较传统传销,涉案金额往往更高,涉众更广、隐蔽性和欺骗性更强。但不管网络传销如何伪装自己,其核心仍是新人缴纳入门费、发展下线拉人头、按照层级提成。

**警方提示:**上岗前了解好工作内容和性质,发现有传销嫌疑立即拒绝。

三、兜售两卡不可为。

“电话卡”与“银行卡”已经成为电信网络诈骗犯罪分子实施诈骗、转移赃款的重要工具,部分在校学生成为非法买卖“两卡”的重要群体之一。

**警方提示:**“两卡”万万不可出售,不要有“贪图小便宜”“轻轻松松赚大钱”心理。

四、招聘网站乱象多。

部分网络招聘平台乱象频发,只试用不录用、未上岗先缴费、薪资待遇夸大、岗位描述不实、剽窃劳动成果、盗用身份信息等问题层出不穷。

**警方提示:**不要轻易交钱给招聘平台或中介机构,也不要将身份信息随意外泄。

(据新华社报道)

警方提示